

转型季

聚焦农业新业态

陕西宝鸡：奶山羊为农民增收挑大梁



陕西省宝鸡市气候温润，饲草丰富，生态良好，是业界公认的奶山羊养殖适生区。近年来，宝鸡市委、市政府把奶山羊产业作为畜牧业发展的首位产业，形成了以陇县和千阳县为核心、辐射川陕五县区的养殖、加工及相关配套产业集群。

□周阳

陇县成功创建为全国唯一的以奶山羊产业为主的现代农业产业园，荣膺“世界生态羊奶粉名城”。千阳县建成全国规模最大的纯种莎能奶山羊繁育场，获评“世界奶山羊良种繁育示范基地”。2021年末，全市奶山羊存栏达到85.3万只，羊奶产量14.8万吨，产值突破100亿元。

打磨一瓶奶，让农民钱袋子鼓起来

宝鸡奶山羊养殖起步较早，但受到市场环境、生产理念等多种因素影响，产业发展一度陷入“低迷”。20世纪90年代，一些养殖户追逐经济利润，把奶山羊当肉羊养，致使奶山羊养殖处于低谷，产业发展速度缓慢，品种逐步退化，一只奶山羊每天产奶不到一公斤。

近年来，随着消费者对羊奶营养价值的认同和羊奶除膻技术的发展，羊奶成为居民营养膳食的“新贵”，奶山羊产业发展迎来黄金期。2018年，宝鸡市抢抓陕西省发展千亿级奶山羊产业的重大机遇，瞅准“奶瓶子”，发展“羊经济”，“十三五”期间，累计投入财政资金4.5亿元，撬动社会资本30亿元以上，为产业发展注入强大动力。全市将近5万农民通过投资建场、入股分红、劳务就业、经纪服务等方式，“嵌”入了奶山羊全产业链。

农民的生产积极性调动起来了，但传统的养殖方式不足以打磨一瓶高质量好奶，科学规范的养殖方式改革势在必行。为此，宝鸡市与中科院、西农大、省畜牧总站等科研院所开展战略合作，建立关中奶山羊产业研究院等产学研创新平台4个，开展性控冻精、双羔诱导、单产增重等前沿技术研究，为奶山羊的健康养殖保驾护航。由国内外专家教授成立的奶山羊标准化技术委员会制订形成了4个体系、18个大类、260个技术规范的奶山羊标准体系框架。

走进陇县和氏高寒川东风奶山羊场，能看到这里的奶山羊享受着“今非昔比”的待遇。它们每天吃的是营养餐，喝的是恒温水，睡的是“席梦思”。专家为它们量身打造了科学的养殖管理方式，使它们在尽享“奢华”的同时也做出了远超以往的贡献。“我们这里的每只奶山羊平均日产奶量3.5公斤，处于世界先进水平。”养殖场负责人张会军自豪地说。

千阳县水沟镇新中村贫困户张永强2017年申请创业扶贫无息贷款5万元从事养羊，最多一个月交鲜奶收入7000多元。他开心地说：“感谢党的好政策，让我能够脱贫致富！”

打开一扇门，让优质奶山羊育出来

2022年5月，随着一架货运飞机缓缓降落，2500只新西兰进口莎能奶山羊种羊抵达宝鸡市千阳县——这一幕，是宝鸡市打开引进之“门”的缩影。截至目前，宝鸡市已先后从澳大利亚、新西兰引进良种奶山羊8800余只。

“一只进口的莎能奶山羊价格1万~2万元不等，飞往澳大利亚包机进口奶山羊，一次要花几千万元，成本高昂。”陇县畜产局局长闫柏平说。如此高昂的费用，在普通农户看来就是一道难以跨越的坎，唯有自主育种才能将产业发展的主动权掌握在自己手中。

引种不是目的，关键是要打通育种之“门”。为此，宝鸡市积极做强种业“芯片”，建成省级种公羊繁育站和奶山羊育种工程技术研究中心，创建国家级奶山羊核心育种场2个、省级奶山羊核心育种场1个，组建了全省最大的进口奶山羊良种核心群。同时，支持乳企建设自有奶源基地，专业合作社、村集体组织建设千只规模场，家庭发展适度规模养殖，开展良种分户扩群。

千阳县连续多年举办“赛羊会”，助推良种选育扩繁，“千阳奶山羊”获得农业农村部地理标志认证，有“奶羊在全国，种羊在千阳”的美誉。“我们千阳的莎能羊能抗病、产奶量高，一岁就能产奶，草料喂饱，一年下来卖羊加产奶，我能挣到十几万元。”说到自己的羊，千阳县城关镇冉家沟村马卫军喜上眉梢。

打造一条链，让奶山羊产业活起来

在陕西省公布的23个重点产业链中，乳制品产业链是农业领域唯一的重要产业链。羊奶行业里有这样一句话：“世界羊奶看中国，

中国羊奶看陕西”。

为了培植产业内生优势，宝鸡市秉持规模化、标准化、专业化、品牌化、产业化“五化”思维，采取招商引资、项目催化、效益引导、抓点示范等多项措施，纵深推进一二三产提档升级、融合发展。

为了壮大产业规模，招商引资飞鹤乳业、正大集团等一批全产业链巨头，扛起产业发展大旗。陇县绿能牧业建成4万只奶山羊场，正大集团投资11亿元在千阳建设奶山羊全产业链示范项目，示范引领全市奶山羊产业发展。全市建成万只奶山羊场3个，规模以上奶山羊场500多个，形成万只场为引领、千只场为示范、适度规模场为主体、家庭牧场和养殖大户为补充的多元化发展格局。

羊奶要走出去，必须叫响本土品牌。宝鸡的和氏乳业建成3.5万吨智能化婴幼儿羊奶粉生产线和2万吨特殊医学用途配方羊奶粉生产线，跻身中国羊乳加工企业20强；小羊妙可完成2万吨配方婴幼儿羊奶粉技改，装备水平和生产工艺达到国际先进水平；飞天乳业低温鲜羊奶、酸羊奶独树一帜，畅销10多个城市和地区。这些企业的销售成效，无疑为打响本土品牌开了好头。

在下游配套产业方面，宝鸡引进链上龙头企业10多家，建成中粮包材10万级GMP无尘车间和7000万罐奶粉罐生产线、枫丹百丽10万吨有机肥、峻成智慧优质牧草等延展项目。形成以养殖为基点，前连饲草种植，后连加工、包材和粪污利用的全产业链发展新格局，让奶山羊产业越走越“活”。

涓涓羊乳汇宝鸡，产业振兴路可期。一瓶奶、一扇门、一条链，奶山羊已经成为宝鸡地区农民增收最具活力的骨干产业。



[关注]

“盒马村”：绿色发展与共同富裕相互促进

□侯毅

这几年，盒马探索出一种推动农业高质量发展的订单农业新模式——“盒马村”。该模式运用数字技术打通农业上下游产业链，指导农业生产、加工、运输、销售等全链路以需定产，与盒马形成稳定的供应关系，发展数字农业。这对促进农产品高质量发展、推动农村产业兴旺、助力小农户和现代农业发展具有一定实践意义。

“盒马村”模式有利于促进农民增收。数字经济为传统农业提供了新的销售通道，打通从初级农产品到高品质商品之间的通道，可以给乡村振兴发展带来新的机遇。以大别山黑山羊为例，过去一只80斤毛羊仅卖2400多元。盒马通过产品精细化分层加工与定制化供应链解决方案，将一只毛羊转化为50多个商品，总价值提升到5000多元。截至2022年10月，全国24个省市的140个“盒马村”年度农产品销售额超过70亿元，带动4万余名农民就业，实现农民人均年增收超过2.5万元。

“盒马村”模式有利于打造稳定的农业供应链。农业供应链稳不稳，不仅直接关系中国人的饭碗端得稳不稳，还关系到优化和稳定农产品的供给效率，降低物流成本。盒马通过在全国构建5大枢纽中心，8个供应链运营中心，百余个产地仓、销地仓，110条干线线路，形成一套高效的仓网服务体系，并向全国数千家上游基地开放赋能，提高了覆盖范围内的供应链效率，让消费者能够更加便捷地享受到“南菜北调”“西果东输”的新鲜产品。

“盒马村”模式有利于在乡村推广绿色低碳生产方式，推动乡村生产、生活、生态协调发展。许多农民知道绿色有机蔬菜售价高，但因为没有稳定的销售渠道，害怕种出来卖不出去，不敢轻易换品种。盒马通过订单农业，提升当地有机蔬菜的种植标准，建立果蔬和预制菜加工中心，创造面向消费者的市场的优质绿色供给。目前，盒马已在全国建成100多个有机基地、30多个有机“盒马村”，生产100多款有机产品。从田间地头直通餐桌的有机供应链还优化了企业采购成本，提升了供应稳定性，使盒马销售的有机菜价格比市场价降低了30%至40%，实现了绿色发展与共同富裕相互促进。

数字经济与实体经济融合发展，既是现代产业自然发展的客观规律，也是遵循经济社会发展的客观需求。“十四五”期间，盒马还将在全国建设上千个“盒马村”，并在国内农业产地采购上千亿元的优质农产品，持续通过“盒马村”模式探索中国农业现代化高质量发展的创新实践。

(作者系盒马(中国)有限公司总裁)